

## Н. М. САТИНУ

4 января 1848. Петербург

Любезнейший

Николай Михайлович.

Очень обрадовался я, узнав, что Вы пишете статью. Я, признаться, боялся, что Вы на том и станете, что поговорите. Бабст от Вашего имени спрашивал: когда эта статья нужна? Этого наверное сказать не могу, но во всяком случае она нужна, — думаю, что она может пойти не ранее пятой книжки, а может быть, обстоятельства так изменятся, что будет место и раньше. Видите ли, кроме статьи Соловьева (разделенной на четыре нумера),<sup>1</sup> у нас теперь статья Корша (на два нумера),<sup>2</sup> и «Кольберт» (Арапетова — на два №),<sup>3</sup> да еще «Гумбольдт» (на три №)...<sup>[15]</sup> Так наверное-то и нельзя сказать.

А пожалуйста, пишите. Ваша статья об Ирландии (по крайности у нас) сделала эффект — не знаю, как у Вас, — о достоинстве ее и об интересе для русской публики нечего и говорить. Она читается как повесть.<sup>5</sup> Вот поэтому-то я очень дорожу Вашими статьями, и, кончивши «Швейцарию»,<sup>6</sup> принимайтесь за новую статью — место будет, хоть бы и не две, а пять или шесть статей Вы в год написали.

Прилагаю записку на получение от Базунова денег за статью об Ирландии. Извините, что так долго промедлил. В этой статье 2 листа и 1/8, по 40 р(ублей) с листа выходит 85 р(ублей) серебр(ом). — Думал было послать Вам экз(емпляр) «Современника» да жаль стало, — верите ли, что в прошлом году у нас до полутора экз(емпляров) даровых было (много содействовало этому доброе сердце Панаева), так в нынешнем году я нашел нужным сократить это; Вы же теперь проживаете вместе с Кетчером, получающим «Соврем(енник)», так и не будете в нем, стало быть, нуждаться очень. Пусть Огарев уведомит, куда ему высылать «Современник» и посылать ли на его счет прошлогоднему понуV

Прощайте, от души жму Вам руку. Я все по-прежнему то работаю, то валяюсь по дивану в изнеможении и молчании, — плохо приходится! В декабре меня просто работа замучила и довела до отчаяния — насилу отдышался...

Поклонитесь нашим, а не имеющему привычки отвечать Кетчеру скажите, что, вероятно, его роман не пойдет ранее 3-й или 4-ой книжки (ибо мы теперь все оригинальное печатаем).<sup>8</sup> Поклонитесь ему и спросите, нельзя ли под переводом выставить его имя.

Будьте здоровы и веселы.

Весь Ваш

Н. Некрасов.

4 янв(аря)

### Примечания

Подлинник: РГАЛИ, ф. 476, оп. 1, № 146, л. 12—12 об.

Впервые: РМ, 1902, № 12, с. 174—175.

Год устанавливается по контексту (упоминание произведений, опубликованных в «Современнике» в 1848 г.).

<sup>1</sup> В № 1—4 «Современника» за 1848 г. были опубликованы первые четыре главы труда С. М. Соловьева «Обзор событий русской истории от кончины царя Феодора Иоанновича до вступления на престол Дома Романовых». Публикация продолжалась в «Современнике» в 1849—1851 гг.

<sup>2</sup> Статья В. Ф. Корша «Испанская драматическая литература», опубликованная в № 4 и 5 «Современника» за 1848 г.

<sup>3</sup> Статья Н. П. Арапетова о Кольбере, предназначавшаяся, по-видимому, для № 2 и 3 «Современника» за 1848 г. (ср. письмо Некрасова к А. В. Никитенко от 22 января 1848 г.), в журнале не появилась.

<sup>4</sup> Статья Н. Г. Фролова «Александр фон Гумбольдт и его „Космос“» печаталась в «Современнике» в 1847—1851 гг.; в 1848 г. она была помещена в № 2 и 7.

<sup>5</sup> Статья Н. М. Сатина «Ирландия» была помещена в № 11 «Современника» за 1847 г. См. также письмо Некрасова к А. В. Никитенко от 13 октября 1847 г. и примечание к нему.

<sup>6</sup> Статья Сатина о Швейцарии в «Современнике» не появилась.

<sup>7</sup> По-видимому, И. Надеждин, священник принадлежавшего Н. П. Огареву села Белоомут, отец критика Н. И. Надеждина (ср.: ПСС, т. X, с. 101).

<sup>8</sup> О каком переводе Кетчера идет речь, неизвестно. Ср. письмо Некрасова Кетчеру от 4 ноября 1847 г.